

SUSCRIPCIONES
 Penetas
 Guadalajara, mes... 0,50
 Provincias, trimestre... 1,50
 Extranjero, id... 3
 Pagos adelantados
 Número suelto, 10 cts.

La Región

PERIÓDICO BISEMANAL
 Se publica los m. rtes y viernes
 DIRECTOR:
JOSÉ MARÍA COLANO
 OFICINAS: SAN MIGUEL, 8, BAJO
 Telegramas: Rejión



CUARTO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. Antonio Sierra
falleció el 21 de Febrero de 1900

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 20 del actual en Santiago (Hospital), Colegio de Huérfanas, y el 21 en las monjas de abajo (Carmelitas) y en la Iglesia de la Antigua, serán aplicadas por el alma del finado.

Su viuda D.ª Manuela Durá, su hija D.ª Rosario, hijo político, nietos y demás parientes ruegan a sus amigos le encomienden su alma a Dios nuestro señor. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

LUIS RAMÍREZ Y SERRANO
 AGENTE DE NEGOCIOS
 y Procurador de los Tribunales
 Plaza de Don Pedro, 1. GUADALAJARA

PREPARACIÓN PARA INGRESOS
 EN
ACADEMIAS DEL EJÉRCITO
 DIRIGIDA POR
D. Enrique Meseguer-D. Paulino Martínez
 Ingenieros militares
 Especialidad para el ingreso de ingenieros
 Se admiten internos
 Correspondencia a D. Paulino Martínez, Mayor alta, 45, pral. y 2.ª, Guadalajara.

LOS GLOBOS SONDAS

Para hacer estudios en las regiones elevadas de la atmósfera, además de las ascensiones libres con globos tripulados por el personal del Parque Aerostático, que el cuerpo de Ingenieros Militares tiene establecido en Guadalajara, se emplean otros globos pequeños llamados sondas, porque sirven para efectuar verdaderos sondeos aéreos, cuyos globos en lugar de observador, llevan un pequeño aparato en el cual quedan registradas las indicaciones del barómetro, del termómetro y del higrómetro a las diversas alturas.

La persona que vea caer uno de estos globos sondas, ó que se lo encuentre ya en el suelo, prestará un verdadero servicio a la ciencia, si lo recoge con todo cuidado y lo entrega al Alcalde ó al Comandante del puesto de la Guardia civil, del pueblo más próximo, para que con arreglo a las instrucciones escritas que encontrará en el mismo globo, tenga conocimiento del punto de caída el Jefe del Parque Aerostático, el cual cuidará de mandar a recoger el globo son-

da ó dará las instrucciones necesarias, para su envío a Guadalajara, gratificando convenientemente á las personas que hubieran intervenido en el hallazgo, ó conducción del globo y del aparato registrador.

El lanzamiento, ó elevación, de globos sondas, se hace simultáneamente en casi todas las naciones de Europa, desde hace algun tiempo, y aun cuando parezca extraño, son muy pocos los que dejan de encontrarse y de devolverse á los puntos de procedencia. Gracias á este medio de investigación, se han podido hacer exploraciones hasta unos 20 kilómetros de altura, que han hecho progresar notablemente la meteorología y las ciencias con ellas relacionadas, siendo de esperar que los progresos sean mucho mayores á medida que se generalice este procedimiento.

Hay que advertir que ni el globo sonda, ni el aparato registrador, pueden ser de utilidad alguna para las personas que los encuentren y que el Parque Aerostático de Guadalajara gratificará, según se ha dicho, á las personas que intervengan en el asunto; las cuales tendrán además la satisfacción de haber contribuido al adelanto de la ciencia y de que con su proceder el nombre de España quedé en el lugar que corresponde, puesto que estos estudios de la atmósfera se hacen simultáneamente en casi todas las naciones de Europa, y no quedaría la nuestra en muy buen lugar si nó se pudieran recuperar los globos sondas, con la misma facilidad con que se recuperan en otros países.

Pequeñeces
LA CARIDAD

En un pueblo de la campiña, próximo á la capital de su provincia, y cuando el reloj de la villa señalaba las diez y media del día dos de febrero; el volteo y repique de campanas anunciaban al cristiano vecindario que iba á celebrar el Santo sacrificio de la misa.

Aunque la lluvia impedía el acercarse al templo, no por eso dejó de llenarse de fieles, con el fin de rendir culto á la Virgen, que, puesta en andas, se hallaba á la entrada y en el dintel de la puerta con el niño Jesús en una mano y una vela encendida en la otra, más resplandeciente que el lucero de la mañana.

El Sacerdote, revestido con los ornamentos que la festividad requería, verificó la tradicional costumbre de la bendición de candelas, que fueron encendidas y distribuidas á la Autoridad y personas más caracterizadas del pueblo.

Cuando todo estaba en silencio contemplando los misterios de nuestra redención, apareció medio arrastra y encorbado sobre un gayato un pobre arapiento, descalzo y casi desnudo, con una anguarina parda y llena de arajos y remiandos mal pegados, buscando su asiento que por espacio de unos ochenta años venía ocupando en uno de los bancos destinados al efecto.

Sentado y castañeando los dientes, de frío y quizá sin desayunarse, hizo la señal de la cruz y una genuflexión en señal de haber llegado á su antiguo y privilegiado puesto que todos respetan al anciano.

De pronto y cuando todo estaba en silencio, oyóse un suspiro y un golpe, viéndose, con sorpresa, que el anciano se hallaba en el suelo tieso como un garrote sin casi señales de vida; pero dos caritativos vecinos auxilian al pobre viejo sacándolo y conduciéndolo á la pobre choza que, sólo, habita y sin otros ajuares que un pobre camastro lleno de andrajos y de miseria y sin otros medios de vida que la caridad pública.

Las caritativas vecinas acudieron á la pobre choza, suministrando al moribundo algunos alimentos para ver si podían restablecerle de la indisposición que por efecto del frío le había ocasionado; así como á preparar algunas ropas por si había necesidad de administrar los Santos Sacramentos de nuestra religión cristiana.

El hombre, decían unas, ¡Cómo quereis que resista si no tiene medios para vivir! Tiene más de noventa años, como que se bautizó el año 11 del siglo pasado, dice otra, y las más, comentan el poco celo y abandono de los hijos para con los padres después que nos entregan los pocos bienes que poseían ¡hijos malos, hijos ingratos! dice otra.

El anciano, un tanto repuesto, merced á la caridad pública, y muy poco á los hijos; exclama lleno de asombro. ¿Dónde están aquellos tiempos en que los hijos amaban tanto á los padres? porque yo los tengo y no los veo.

Los vecinos que acompañaron al anciano se retiraron dejando al pobre viejo en su lecho, dando mil gracias á Dios y conformándose con su santa voluntad, y con lágrimas en los ojos hacía presente á los circunstantes, que quedaba muy satisfecho y agradecido por el bien que le habían dispensado, llevándole á su pobre morada; recomendando repetidas veces que practiquen, siempre que puedan, la caridad, porque Dios premia siempre á las personas caritativas.

No olviden los lectores de esta pequeña acción que en ocasiones las buenas acciones valen más que un tesoro; y que más fecunda es para el prójimo la obra de caridad que el oro que puede ponerse en la mano, porque tal vez el más humilde anciano que encontremos en nuestro camino sea un héroe, ó un sabio digno del respeto y de la gratitud de la patria.

Núm. 10 de nuestro Concurso.
Lema "Bondad,"

Plato del Día
FÉ DE ERRATAS

Plato del Día publicado en este periódico el día 12 del corriente:

«La Majestad sin pompa penetrando, en el augustó templo de la ciencia; el Rey como escolar fraternizando...»

... Ese verso es así. Conste y... ¡paciencia! el su puesto delante, está sobrando; ¡errata fué de doble consecuencia!

«Siempre mirará el hombre con temor, las malas consecuencias de un error.»

Con gusto trabajamos; con cuidado lo hacemos; y mucho más ponemos el verso al componer; pero hay días fatales en que todo se trunca, y no se acaba nunca de hacer y deshacer.

Sin equivocaciones quisieramos saliera, todo lo que nos diera el poeta á publicar; pero es difícil cosa poder conseguir esto... ¡El hombre más dispuesto se puede equivocar!

Infalibles... no somos, mas trabajar sabemos, y todo lo que hacemos lo hacemos con placer; pues nos gusta el trabajo, y probado tenemos, no sólo que queremos, que sabemos leer.

UN CAJISTA.

RUSIA Y JAPÓN

Inglaterra del Japón es, sin duda, buena aliada; Rusia y Francia, amigas son; Europa toda, enterada de la amistad y la unión, observa... así... de callada... su tirante situación. ¡Resulta broma... pesada! ¡Que se destruya una armada ó se arruina una Nación!

* * *

¡Esto es una diversión!

Una guerra, comenzada, otra, en su preparación, otra, no está terminada; ¡todo el mundo, en conclusión, viendo, con alma azorada y oprimido corazón, sin poner su intervención, ¡que se destruya una armada ó se arruina una Nación!

* * *

¡Va causando desazón tanta guerra concertada, sin que sirva de lección tanta sangre derramada, ni tanta vida cortada por demasiada ambición! ¿Dónde está la ilustración? ¿No vale en el mundo nada? ¡Que se destruya una armada ó se arruina una Nación!

* * *

Los Yanquis solos, que son de humanidad extremada, evitarán la cuestión en la Corta entablada entre Rusia y el Japón. ¡Sin interesarles... nada, solo con... buena intención! ¡Les mueve la compasión, que se destruya una armada ó se arruina una Nación!

HERRE...

Revista Agrícola

Sociedad de labradores; y Cajas cooperativas agrícolas

Son muchos los pueblos que efecto de la activa y beneficiosa propaganda realizada por personas meritisimas ó ilustradas, tratan de implantar en sus localidades cajas rurales de préstamos en la creencia de obtener con ellas grandes ventajas; puesto que la usura, ese cáncer que tan extendido está entre nuestros labradores, donde arraigó de modo tan profundo ha de desaparecer con éstos organismos.

Efectivamente, no se puede negar y desconocer las ventajas que á la clase agricultora ha de reportarles á no ser por un espíritu sistemático de oposición.

Mas sin embargo de ello, no es menos cierto, que al fijarnos en esto dejamos de ocuparnos y perdemos de vista un punto esencialísimo que conceptúo más importante que la creación de las citadas cajas rurales.

Entiendo yo, que con ser esto tan principal, pasa á la categoría de accesorio, si lo comparamos con la utilidad que reporta á la agricultura la formación de la Sociedad de labradores, que conceptúo como base para el perfeccionamiento y mejora de la misma.

¡Sociedad de labradores! He ahí el primer paso que nuestros agricultores han de dar en este camino.

Lo primero, desarrollo de la producción agrícola y defensa de sus legítimos intereses, ya elevando á los gobernantes cuantas exposiciones sean necesarias para el fomento de la agricultura, ya promoviendo y apoyando las enseñanzas agrícolas, estableciendo y cuidando con esmero la policía agraria, etc., etc. De esta manera sería un hecho de que la grandeza de los citados depende de la prosperidad de los pueblos.

Pero cuando á pesar de esto, vienen desgracias imposibles de evitar, ú otras circunstancias tienen al labrador oprimido, en este caso es cuando las cajas rurales de préstamos vienen á ser una especie de angel tutelar que acude solícito á darle su protección y apoyo.

Así lo han comprendido en muchos puntos como Brihuega, Zaragoza y otros que sería prolijo enumerar, donde crearon la sociedad de labradores y posteriormente la caja rural.

A la visita tengo las Ordenanzas de la real sociedad de agricultores creadas en esta villa el año 1815, presentadas (mediante poder otorgado por el regidor síndico á favor de don

Lázaro Soto), al rey D. Fernando VII, quien mandó expedir la Real Provisión ordinaria de aprobación para que tuviesen su más exacto cumplimiento.

Tienen las referidas Ordenanzas enseñanzas muy útiles y curiosas, benéficos consejos á estos vecinos que han caído en el olvido más completo cuando quizá hoy más que entonces nos sean precisos.

En ellas se hablaba ya «de los abonos naturales y artificiales que requieren las clases de tierras», «óbservar sobre la importancia de las buenas semillas» «estudiará las enfermedades que padecen las plantas, haciendo anatomía de sus raíces y partes externas aplicando aquellos remedios etc., etc.» En otra de sus bases recomienda «gran atención sobre el medio de fomentar el plantío con especies útiles que por analogía de clima y terreno es de esperar preveían también en el nuestro, citando como ejemplo el castaño, avellano y carrasca de buena bellota, y algunos otros de la clase de frutales,» «conferenciará y acordará sobre mejorar los aperos de labranza para economizar en costo y simplificar sus operaciones,» «hará que en las escuelas se dé algunas nociones de agricultura y si con el tiempo mejorase la condición de la villa y sus aldeas, se debe establecer una cátedra de dicha asignatura donde se enseñe por principios como ya se verifica en otras partes del reino.»

Hay en ellas muchas más bases, pero hago caso omiso, pues con lo dicho basta para formar idea de su mucha importancia.

¿Qué consigue el labrador con tener cien pesetas de la caja agrícola á fin de aumentar la producción de sus fincas, si éstas han de estar indefensas á merced del dañador y ratero que le quitan ciento veinte? Por tanto concepto urgente y de interés primordial la formación de estas sociedades. Una vez constituidas, entonces y cuando las cajas de préstamos con la defensa de los intereses religiosos morales y económicos, vienen á ser su más eficaz apoyo.

Pareja, Febrero 1904.—A. R.

Instrucción pública

Ha quedado vacante la escuela de asistencia mixta, dotada con 500 pesetas, del pueblo de Tortonda, por haber cesado la maestra que la desempeñaba D.^a Nicolasa de la Parra.

Por Real orden del Ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto que á los maestros que deban ascender de categoría por el aumento de población, no se les expidan los títulos administrativos correspondientes hasta que exista la oportuna consignación en presupuesto, y que se consideren nulos cuantos se hayan expedido dentro del actual ejercicio; si bien, y con objeto de que no se les irroguen perjuicios en sus intereses profesionales, adquirirán la nueva categoría desde el día en que deban obtenerla.

De las ciento setenta plazas de maestros que, según digimos en otro número, se han anunciado á oposición por el Rectorado Central, sólo doce están creadas en la actualidad, las restantes deben crearse, pero no tienen consignación en el presupuesto que rige.

En su virtud, el Rectorado ha publicado una aclaración á la convocatoria, haciendo saber que los opositores que obtengan estas plazas no creadas, no podrán entrar en posesión de ellas hasta que tengan el oportuno crédito legislativo.

Se ha anunciado á concurso la plaza de maestro-auxiliar de la escuela superior de niños del Patronato particular establecido en la villa de Céc, provincia de la Coruña.

Esta plaza tiene asignado el sueldo anual de 1.250 pesetas, pagado mensualmente, y asistencia médica para el maestro y su familia.

El 15 de Marzo próximo termina el plazo de admisión de instancias, que deben dirigirse á los señores Fideicomisarios Patronos de la Fundación F. Blanco, por conducto del Director del Establecimiento.

Ecos de sociedad

Los bailes de carnaval En el Casino

Todo cuanto se diga es poco, comparado con la realidad. Mujeres encantadoras, trajes caprichosísimos; animación, bullicio, alegría; tales eran las notas salientes de la fiesta celebrada el martes último en el Casino Principal, donde acudió lo más escogido, lo más selecto de nuestra buena sociedad.

Se dieron muchas bromas, algunas de ellas muy ingeniosas á pesar de que en esta clase de fiestas se ha perdido mucho ingenio del que se derrochaba en años anteriores, pero, así y todo las hubo que se pudieron oír, por el gracejo y la *vis cómica* que tenían algunas.

La *gente joven*, y aun algunos que ya podían solicitar plaza entre la *gente vieja*, rindió fervoroso culto á Terpsicore, bailando,—si aquello era bailar—vales y rigodones en abundancia.

Muy bien la banda de música de artesanos, y mi modesta opinión es, que para bailes de

carnaval y verbenas, ha de resultar mejor que la de cuerda, si aquella se cuida de ensayar un poco, única falta que se notaba y que es disculpable conocidos los inconvenientes con que tropiezan.

En resumen, la fiesta animadísima y brillante; conque hasta el domingo de Piñata, que se celebrará el segundo baile.

En el Obrero

En este hermoso salón designado por esta simpática sociedad, era materialmente imposible dar un paso en la noche del martes último.

Nuestras bellísimas y modestas paisanas, tan bellas como modestas, se habían dado cita en los salones de su Centro favorito y éste era convertido en un verdadero paraíso por la felicidad que en él reinaba.

¿Que se bailó mucho? Eso no hay que dudarlo cuando era ya bien entrada la madrugada y aún escuchaban los madrugadores, los lejanos acordes de la picaresca polka ó del alegre pasodoble.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital á nuestro particular amigo el Teniente de Ingenieros D. Lorenzo Ángel.

Se encuentra algo mejor de la dolencia que sufría, la distinguida Sra. D.^a Pilar San Román de Diaz.

Mañana las discípulas de D.^a Luciana Muñoz, pondrán en escena en el Salón Castelló, las obritas más escogidas de su repertorio.

Mañana por la noche se celebrará en el Ateneo Obrero el último baile de carnaval.

SMOKING.

Desde Barcelona

No ocurre nada digno de mención. El carnaval pasó sin dejar gratos recuerdos. La fiesta de la locura puede decirse que desapareció en Barcelona.

Los bailes si estuvieron muy animados, pero notábase la falta de máscaras.

Ha producido gran impresión en Barcelona la nota de Inglaterra, asegurándose por aquí sucesos graves.

Se habla con insistencia del viaje del Rey. La opinión general es que no vendrá antes de hacer alguna importante concesión á ésta.

El barco inglés de guerra que está anclado en el Puerto, dicese partirá en breve.

La tripulación no ha desembarcado hace cuatro días.

ARMANDO OLIVEROS
18-2-2 de la tarde de 1904.

Ecos Concejiles

Sesión del día 19 de Febrero de 1904

Comienza á las tres de la tarde bajo la presidencia del Alcalde Sr. Miranda, estando en los escaños todos los concejales, excepto los señores Güici, Gautier, Ramirez y Pajares.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior se entra en la

Orden del día

Se acuerda pase á estudio é informe del Abogado asesor la solicitud de D.^a Rosa Cobos y la reclamación de D.^a Manuela Durá.

Pasa á la Comisión de Hacienda el proyecto sobre reedificación de un muro en el Cementerio y cuyo presupuesto de obras es de 3.036'20 pesetas.

Dáse lectura á una instancia de D. Angel Campos, sobre la concesión de permiso para revoacar la fachada de su casa de la plaza de Moreno y la colocación de varias vigas en los sótanos.

El informe de la Comisión de Obras y Arquitecto es favorable á la ejecución de las obras.

Varios concejales se oponen á que esas obras sean dirigidas por el Arquitecto municipal y otros sostienen que puede dirigirlas por que existe un acuerdo del Ayuntamiento en el que se le concede autorización para dirigir obras particulares, sosteniendo unos y otros, animada discusión, en la que el Sr. Vallejo defendió con citas y disposiciones legales el derecho que asiste al Arquitecto municipal de dirigir obras particulares.

Procedese al sorteo de vocales que ha de componer la Junta municipal, resultando elegidos en la 1.^a sección D. Galo Nuñez, D. Román Buendía y D. Escequiell de la Vega. Para la 2.^a D. Luis Adán, D. Rafael Moratilla y D. Ignacio García Morales. Para la 3.^a D. Francisco Julianis, don Manuel Marqueta y D. Manuel Sanz Jiménez. Para la 4.^a D. Miguel Ferrer, D. Mariano Baños y don Juan Gómez Marcos. Para la 5.^a D. Cipriano Bermejo, D. Saturnino Juarez y D. Fernando Serrano, y para la 6.^a D. Luciano Dombritz, D. Julián Gil Morillas y D. Vidal Molina.

Se señala para el miércoles la constitución de la Junta.

Se dió lectura al acuerdo en virtud del cual se concedía al Arquitecto facultades para dirigir obras particulares, terminando por ratificar el Ayuntamiento la concesión que se le tenía hecha.

Dáse lectura á una solicitud de Lorenzo Sorli, pidiendo se le conceda el sueldo correspondiente al capataz de barrenderos.

Se acuerda pase á informe de la Comisión de Limpiezas.

Sobre la comunicación de D. Lucio San Antonio, acerca del cierre de un solar de su propiedad y otra del Sr. Fraile, dueño del solar que existe en la cuesta de San Miguel, el Ayuntamiento acuerda desestimar las solicitudes y que se proceda al vallado de los mismos.

Léese una moción del Alcalde, en la que ma-

nifiesta haberse agotado los recursos que existían para conjurar la crisis obrera; propone se conceda autorización para llevar una partida de 1.000 pesetas de obras del presupuesto al fin dicho.

El Alcalde defiende la moción, estando conforme el Ayuntamiento con lo propuesto por el señor Miranda.

Y no habiendo más de qué tratar, se levantó la sesión.

Información

La Comisión provincial ha dispuesto se saque á concurso la plaza de sastre de la Inclusa, vacante por defunción de la persona que la desempeñaba.

Los concursantes deberán probar su aptitud en un ejercicio práctico, confeccionando una prenda, y la Comisión asesorada por personas peritas, adjudicará la plaza al que demuestre mejores condiciones para su desempeño.

Como el Sr. Conde de Romanones no entiende de una sola palabra de sastrería, podemos asegurar, que no será el asesor de la Comisión provincial.

En esto, como en otras muchas cosas, está muy equivocado nuestro colega *El Eco de la Alcarria*.

Se encuentra en Madrid verificando prácticas de antropometría, el vigilante de este Correccional D. Alfredo Conejo.

Redención á metálico

Mañana á las tres de la tarde expira el plazo para redimir á metálico á los mozos llamados á filas procedentes de los reemplazos de 1902 y 1903.

Por el Ministerio de la Gobernación han sido resueltos los expedientes de incapacidad de las elecciones de Tórtola y Azuqueca.

En el primero se revoca el acuerdo en lo referente á la incapacidad de D. Bartolomé y se confirma en cuanto á la capacidad del Sr. Zamora.

En el de Azuqueca se revoca el acuerdo de la Comisión provincial, fundándose que habiendo asentido la Hacienda á la cesión de D. Trinidad Tortuero, como arrendatario de Consumos, con fecha posterior al acuerdo de la Comisión provincial, ha desaparecido la incapacidad en que el Sr. Tortuero se hallaba incurso.

Es de notar que el fundamento de la Real orden es una providencia de la Administración de contribuciones que ha sido revocada por la Delegación de Hacienda.

Se ha ordenado la entrega á David García Alberuche, de su sobrina Victoria Lucas, asilada en la Casa de Expósitos.

Socorros de lactancia.—Se han concedido: á Victoriano Marian, de Cabanillas, y á Anastasio González Castillo, de Cerezo.

El servicio agronómico de esta capital se ocupa estos días de ordenar y remesar á Pamplona, las principales variedades de vides que se cultivan en esta provincia, para el vivero que bajo la dirección del ilustrado ingeniero agrónomo Sr. García de los Salmones, se está formando en el campo experimental creado por la Diputación de Navarra.

VENTA DE FINCAS

EN

MOHERNANDO

Se venden varias fincas rústicas en el término municipal de Mohernando, en su mayoría lindantes al término de Humanes. Su total cabida cincuenta y dos fanegas de tierra.

Para tratar precio y condiciones de venta, con los contadores-partidores de la testamentaría de D.^a Carmen Brías, los letrados de Guadalajara **Don Juan Zabía**, Miranda, 2 y **D. José María Solano** San Miguel, 8.

Hace días se dictó por la Audiencia provincial auto de sobreesimienta en la causa seguida al ex-alcalde de Azuqueca D. Zacarías Pérez.

Han sido aprobadas las cuentas de Semillas en los ejercicios de 1897 á 900; de Renales en el de 99 á 900 y de Valdecubo, Tortuera y Centenera del ejercicio de 1902.

Se ha impreso y repartido á los señores diputados provinciales el presupuesto vigente de 1904.

No obstante los proyectos del Ministro de la Guerra y el intento de creación de la Academia general militar, nos consta que ya está acordado que la próxima convocatoria se verifique en las Academias especiales.

Muy en breve se anunciará en el *Diario oficial* las plazas que hayan de proveerse en esta Academia.

Patronato de Trillo

Ayer se reunió la Junta del patronato bajo la presidencia accidental del Sr. Molero y con asistencia de los patronos Sr. Ayuso, Valles, Carrasco, Grandes Merino, Miranda y Solano.

Se aprobaron las cuentas del año anterior y se acordó se imprimiera una memoria en la que conste la copia literal de la Fundación y un historial de la misma, para que de ella tengan conocimiento todos los Patronos y también del Reglamento orgánico por el cual debe regirse la institución.

Entre los autores que tienen asegurada la perpetuidad de sus obras, ocupa Honorato de Balzac preferente sitio, porque siendo tema de sus producciones el corazón humano, y sabiéndolo tratar como nadie, fundó su fama en un motivo eterno. De ahí la importancia y oportunidad que reviste la edición completa que de sus libros efectúa el impresor señor Tasso, de Barcelona,

quien acaba de publicar *La prima Bel*, uno de los mejores, y en el cual el sutil novelista, profundo fiscalizador de las costumbres, escoge tipos ciertos, da á cada uno la inclinación cuya excelencia ó estragos quiere demostrar, lánzalos á la mundana pendiente y les deja correr á su lógico fin, mientras dirige y subyuga el ánimo del lector, sin más convencionalismo que el de un sorprendente asunto y una exposición brillante.

La prima Bel, cuya traducción y confección han sido terminadas con cariño, lleva el número 24 en la serie de Balzac, y es el vigésimo octavo de los volúmenes que de la misma ha impreso hasta la fecha el señor Tasso. Se expende á una peseta el ejemplar.

PÉRDIDA

Pendiente de oro, con un brillante en el centro; perdido en el trayecto de Santa Clara á la Plaza de Santo Domingo. Se gratificará á quien lo entregue en la administración de este periódico.

Instituto Geográfico

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Enero fué el siguiente:

Nacimientos 30; natalidad por 1.000 habitantes 2'71; defunciones 22, clasificadas del modo siguiente tifoidea 1, sarampión 1, enfermedades del sistema nervioso 4, ídem del aparato circulatorio y respiratorio 7, ídem digestivo 3, ídem gineco-urinario 1, otras enfermedades 5, resultando una mortalidad de 1'99 por 1.000 habitantes.

El abuelo

De la extraordinariamente aplaudida obra de Galdós, publica interesante fotografía *Blanco y Negro* en su número de mañana, dedicado en gran parte á una información gráfica de la guerra ruso-japonesa. Las magníficas planas artísticas aparecen firmadas por Sala, Plá, Carlos Vázquez, Arja, Mariano Foix, Coullaut Valera, Estevan, Sánchez Solá, Xaudaró, Regidor y otros.

El Domingo por la tarde fueron detenidos y puestos á disposición del Juez de Instrucción del partido, veinte vecinos de Briuega, como presuntos autores de un robo de leña al vecino de la referida villa D. Dámaso Caballero Torres.

Consejo utilísimo

La pureza en las digestiones, causada por disgustos, vida sedentaria ó por excesos, se corrige con el *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*. Diez años de éxitos constantes. Exijase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y América.

Anteayer falleció en Fuentenovilla, el Maestro del citado pueblo D. Francisco Castellote.

Descanse en paz.

Ayer tarde falleció en Madrid, la desgraciada artista Mis Mina-Alix, después de una lucha de veinticinco días entre la vida y la muerte.

Los vecinos del pueblo de Tórtola se han visto muy complacidos este carnaval, con la rondalla formada por los jóvenes de la localidad, Plaque, Abascal, Navalpotro, Herreros, Ruiz, Hernando, Domingo Hernando, Gil y Valentín Hernando, que lució su hermosa voz con el canto de la jota.

Las guitarras, bandurrias y requintos, fueron manejados con gran maestría, y los vecinos todos obsequiaron á la rondalla á su paso por las calles de la población.

Ingenieros

Destinos.—Comandantes de las plazas de Mahón y Las Palmas (Gran Canaria), respectivamente, al coronel D. Carlos Banús y Comas y al teniente coronel D. Antonio Rius y Llorellas.

Ha encontrado algún alivio en la dolencia que padece, el Administrador de Contribuciones nuestro amigo D. Antonio Campos.

Entre las medidas adoptadas por el Gobierno Ruso, para que su ejército no carezca de ropa de abrigo en la campaña iniciada entre los japoneses en las márgenes del Yalú, figura la de proveerse de chalecos de Bayona en el Almacén Madrileño.

Por nota que nos remite el Sr. Administrador de Correos, sabemos se hallan detenidas en dicha oficina las cartas siguientes:

Por falta de franqueo las dirigidas á D. Maximino Retuerta, Irueste y D. Manuel Navarro en Arcos de Medinaceli, por destinatario desconocido las dirigidas á D. Juan Cerrada Sanz, D.^a Nemesia Salvador, dos cartas Sra. Viuda del Farmacéutico, en Cerrando, D. Tomás Torralba, D.^a Concepción Perejil, D.^a Celestina Viejo, D. Constantino García, D.^a Matilde Campos, D. M. Durá, D. Santiago Dominguez, D. Adrian López, D.^a Manuela Muñoz, D. Carmen García, D. Gregorio de Toro, don D. Lezcano, D.^a Consuelo Moya, D. Felix Armilla; D. J. Moreno y D.^a Emilia Ropero, de Guadalajara; D. Lucio Castaño, de Pareja, don Pedro Quiros de Zeneta, D. N. Fernández de Chilocheches, D.^a Teodora Sánchez, de Cabanillas del Campo, D.^a Angela Brú de La Nava de Jadraque.

También existen detenidas tres tarjetas postales por falta de dirección; dos de ellas firmadas por Pepe y la otra por Ignacio.

Desde Cifuentes

El eminente abogado criminalista de Madrid D. Gerardo Doval, acompañado de D. Basilio Lacalle, ha pasado dos días de este carnaval en Cifuentes al lado de sus buenos amigos D. Tomás Morales, D. Jesús Bravo y D. Nicolás M. Sanz, á quienes ha tiempo tenía ofrecida una visita.

Con este motivo ha tenido ocasión el Sr. Doval, de dar una prueba más de su esplendidez y de su cariño hacia los desgraciados. Enterado cuando visitó la Carcel, de la reciente instalación de la escuela diaria para instrucción de los reclu-

dos, hizo entrega de un buen donativo en metálico que quedó distribuido, para tabaco de aquel día a los presos, para dotar de material á la nueva escuela y para gratificación al encargado de la instrucción, D. León Navoa, por el mérito que supone tan laudable trabajo, comparado con lo exiguo de la retribución que tiene asignada.

Se halla enferma D.^a Fe Serrano, esposa del Médico de Sotodosos D. Julián Herraiz. La deseamos un pronto restablecimiento.

El carnaval de este año ha resultado bastante animado en Cifuentes, pues han sido muchas y muy variadas las máscaras que se han visto los tres días por las calles, y han estado muy concurridos y muy animados los bailes de sociedad, dados en el casino y en el Nuevo Círculo obrero.

Nuchas son las máscaras que en unos y otros sitios han llamado la atención, pero sobre todas lo ha sido «una vieja» que se decía de Esplegares y que en la noche del martes dió en el casino broma á todos sin que ni uno solo la pudiera conocer quién fuera. Por el traje hubo quien la creyó del «Recuenco».—*Jesús Bravo.*

Desde Sigüenza

Los carnavales han resultado tan fríos y malos como el tiempo, pudiendo únicamente mencionarse los bailes de los casinos Círculo de la Amistad y Unión Seguntina, en este, los bailes del domingo y martes han estado regularmente concurridos, no así en el Círculo de la Amistad, donde de ambos días la concurrencia ha sido numerosa, haciéndose poco menos que imposible el acceso al salón, esto prueba una vez más que si la sociedad en general y en particular la junta directiva se interesan en el traslado del local á sitio donde pueda instalarse convenientemente, en breve tiempo quedaría como casino único en la población.

No tengan duda de ello los señores de la Junta directiva, animo y no desmayar, no hace falta más que deseos y buena voluntad y con ello basta para conseguir lo que la sociedad en general apetece.

A consecuencia del mal tiempo parece obedecer no haber empezado como se había dicho los trabajos para la construcción de la nueva carretera y nuevo cementerio. Tenemos entendido obedecer empezar las obras á que el Ayuntamiento, en comunicación decía á los señores párrocos *verían con gusto empezaran las obras dentro del mes actual*, no dudamos así suceda pero si contra nuestra creencia sucediera lo contrario, bueno sería que el Sr. Alcalde volviera á recordarlo para que en plazo breve pueda tener la población lo que es tan necesario.—*Marta.*

Desde Marchamalo

El día 17 del actual se inauguró, con espléndida brillantez, el alumbrado eléctrico, en la inmediata villa de Marchamalo.

Con tal motivo el vecindario, lleno de júbilo y entusiasmo, celebró con animados bailes, tan beneficioso y útil adelanto, felicitando muy de veras á la Empresa Sánchez hermanos, también dueños del alumbrado de Yunquera y Fontanar, que con un esfuerzo y desinterés que les honra han podido vencer infinitos obstáculos para la implantación del fluido en la citada villa.

El resultado fué altamente satisfactorio, toda vez que el alumbrado es de gran potencia lumínica y económico su consumo.

Los invitados fueron espléndidamente obsequiados por los hermanos Sánchez, en casa del vecino de aquella villa D. Santiago de Lucas.

Nosotros agradecemos la invitación que dichos señores tuvieron la galantería de hacernos y á los cuales deseamos todo género de prosperidades en su empresa.

SECCIÓN MÉDICA

Reunión de practicantes

Anoche celebró en Madrid junta general extraordinaria la Asociación de Practicantes de España, al objeto de conmemorar el aniversario de su fundación.

Presidida por el Dr. Cervino, hicieron uso de la palabra varios señores de los allí congregados para tratar asuntos de importancia para la clase, pronunciando con este motivo elocuentes discursos.

Se pidió en algunos de éstos que se habrán amplios horizontes á tan sufrida y desamparada clase, haciendo que el la Sanidad Militar, admita previa oposición, los practicantes que sean necesarios, y que las compañías de Ferrocarriles, grandes fábricas y otros Centros industriales, les admitan también en el número que crean suficiente y donde los servicios que han de prestar son de suma importancia.

Sería también conveniente que los médicos apoyen á la clase de practicantes, haciendo que los Ayuntamientos de cierto número de vecinos, se provean de estos individuos según ordena la ley de partidos médicos.

Resulta una anomalía que á las Matronas se les permita asistir á los partos normales en todas las poblaciones y en cambio á los practicantes no se les permita esto, más que en pueblos menores de diez mil habitantes: nosotros creemos que en todos los lados se les puede

permitir la asistencia á partos tanto á una clase como á otra, pero siempre habrá de ser bajo la inmediata dirección de un médico, pues si bien es verdad que en los partos distócicos suelen ser ellos los primeros que acuden en busca de un médico con el fin de poner á cubierto su responsabilidad, lo es también que muchas veces un parto que comienza y ha de ser eutócico termina por sus imprudencias en distócico y cuesta algunas vidas á las parturientas y fetos.

Los practicantes Sres. Monreal, Costa y Fernández Ruiz, usaron de la palabra para excitar á la clase médica y á la prensa á que les apoyen en sus justas pretensiones.

En la reunión reinó el mayor entusiasmo, haciendo votos por la unión y prosperidad de todos los practicantes de España.

Ultima Hora

POR TELÉFONO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 19

A las cuatro de la tarde

Noticia desmentida

El presidente del Consejo ha desmentido la noticia de que el Gobierno proyecte cambiar la fragata Victoria por un crucero explorador.

Consejo de Ministros

Los ministros se reúnen mañana en Consejo para cambiar impresiones sobre el programa de los debates en ambas cámaras.

Sánchez Guerra

Comentando el ministro de la Gobernación, el artículo de *El Liberal*, ha negado rotundamente que la neutralidad nuestra se haya quebrantado por el hecho de que un barco ruso se haya provisto de carbón en Canarias, pues el derecho internacional autoriza esa provisión en puertos neutrales.

Firma regia

Con el Rey han despachado hoy los ministros de Instrucción pública y Agricultura, este último ha puesto á la firma el decreto del plan general de carreteras que han de construirse en el año actual.

RUSIA Y JAPÓN

Escuadra de reserva

Comunican de San Petersburgo que aún no se ha fijado la fecha en que saldrá la escuadra rusa del Báltico al mando del almirante Miremis.

Puerto-Arturo

La noticia de que en el combate librado el día 14 en Puerto-Arturo había naufragado un buque ruso, no se ha comprobado.

No hay desembarco

Noticias de Tokio, aseguran que no es cierto que los japoneses sufrieran descalabro alguno al desembarcar en las costas del Oeste de Corea y que no es cierto tampoco que hayan perdido allí ningún barco.

En la Manchuria

Se dice que el número de combatientes rusos concentrados en la Manchuria, ascienden ya á la cifra de quinientos mil hombres.

Alarma fundada

Ha causado honda sensación un telegrama de París, en el que con referencia á un diplomático, se hace eco una agencia telegráfica de los rumores que circulan sobre un acuerdo entre Alemania y Francia, para ayudar á Rusia en la guerra del Japón, contrarrestando el apoyo que Inglaterra ha de prestar al Imperio del Sol naciente.

En Sanghay

Desde este punto se ha recibido un cablegrama manifestando, que á indicaciones del Cónsul inglés, se ha visto obligado á abandonar aquél puerto un crucero ruso.

El Comandante del barco, al abandonar el puerto, dijo que lo hacía en respeto á la obediencia, pero que si al salir era atacado por los japoneses, la

primera granada que disparase sería contra el consulado inglés.

Barcos en libertad

Los vapores Igilka y Mgateu, flotados por las casas Voure, Ofgki y Fgleirer, que fueron apresados por los japoneses, han sido puestos en libertad, dirigiéndose á Chef.

A bordo de uno de estos barcos, va un corresponsal extranjero.

Proyecto de fortificaciones

Los japoneses se proponen fortificar los puntos y poblaciones importantes de Corea.

El partido militarista

En París circula el rumor de que los japoneses en su mayoría son opuestos á la guerra con Rusia y acusan al partido militarista de una precipitación que puede tener malas consecuencias para el Japón.

Tranquilidad

En Puerto Arturo y la Mandchuria acusan tranquilidad completa los telegramas de los corresponsales.

Los dos buques rusos que sufrieron averías en el primer combate, las están reparando con gran actividad y se cree que dentro de pocos días se podrán incorporar á la escuadra.

El Virrey de Corea

Ha girado una visitado á todas las baterías de la costa y elogiado su disposición premiando á los jefes coreanos con cruces de San Jorge.

Caballos para Rusia

Los rusos han hecho una requisita de caballos en la Mandchuria.

Turcos y Albaneses

A pesar de la importancia de la guerra Ruso-japonesa, en las Cancillerías de Europa no deja de prestarse atención preferente á los asuntos de los Balkanes.

De Belgrado telegrafian que entre Turcos y Albaneses ha ocurrido un encuentro en la jurisdicción de Diacuba y Tiatorre, siendo vencidos los turcos y herido el general Chensi-Baja que mandaba las fuerza turcas.

Se dice que pasan de sesenta mil los insurrectos albaneses.

Meteorología

OBSERVACIONES DEL PARQUE DE ABRUSTACION
MES DE FEBRERO

	DÍA 17	DÍA 18	DÍA 19
PRESIÓN BAROMÉTRICA			
9 (mañana).....	705.09	696.63	697.95
15 (3 tarde).....	702.59	692.18	699.90
Cantidad de agua recogida en el pluviómetro, en m/m.....	0.1	2.0	3
Cantidad de agua evaporada en m/m.....	2.1	2.6	2.6
TEMPERATURA DEL AIRE:			
Máxima.....	9.0	12.0	6.4
Mínima.....	7.0	0.6	-0.2
VELOCIDAD DEL VIENTO EN KILOMETROS POR HORA:			
Máxima.....	54	60	48
Mínima.....	0	0	0

Mercados

El de Barcelona

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Telegrama núm. 603

Barcelona 16-19.15

Trigo á 49 fanega, cebada á 29, sostenido y flojo.

Hablase crisis con insistencia.—C.

Mercado de Valladolid

Por telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Telegrama núm. 198

Valladolid 19-19.11.

Trigo 50.50 reales fanega, centeno 38, cebada á 28.

Mercado en alza.

Mercado de Sigüenza

Trigo á 49 y 49 y medio reales fanega.

Común á 39 reales fanega.

Centeno á 34 reales fanega.

Cebada á 34 y 35 reales fanega.

Avena á 24 reales fanega.

Patatas á 5 reales arroba.

Cocina de La Region

Perdices á la mejicana

Freir en manteca ajos y perejil picados, ruedas de cebolla y tomates asados y molidos.

Añadir pimienta, clavo, comino y tostadas de pan fritas en manteca, todo ello molido, sal, vinagre, alcapparras y caldo del mismo en que se cocieron las perdices.

En esta salsa se colocan las perdices ya cocidas y fritas en manteca con ajo molido, y se dejan hervir hasta que el guiso quede sazonado y dé buena consistencia.

Se sirve acompañadas de aceitunas y pimientos en conserva.

Dr. Moya

Ex-alumno interno de los Hospitales Clínico y San Juan de Dios en Cádiz y ex-alumno interno de la Clínica oftalmológica del Dr. del Toro en la misma capital, ofrece sus servicios como especialista en las enfermedades de la vista.

Calle del Museo números 23, 25 y 27, bajo, derecha, Guadalajara.

Martes, jueves y sábados de pago, y los miércoles para los pobres.

Horas de consulta de una á tres.

Vino tinto de primera calidad á 6 pesetas los 16 litros (una arroba) en la bodega de D. Ecequiel de la Vega, calle de Hurones.

Horas de venta, de once á una todos los días.

SE TRASPASA la única farmacia establecida en un pueblo distante tres horas de Guadalajara; cuenta con más de 30 años de existencia y tiene además del pueblo otros anejos. Produce unas tres mil pesetas y se cobra adelantado en la recolección. Se dará en buenas condiciones, y de convenirle al comprador, también se le vende la casa donde está establecida por ser del mismo farmacéutico. Para informes, dirigirse al Sr. Cura Párroco de Santiago de Guadalajara

PARA CARNAVAL. Se alquilan PELUCAS como todos los años en la acreditada Peluquería de la Viuda de Martín.

PIANC: Se vende uno Bord en muy buen uso y también una mesa de billar. Las dos cosas en buenas condiciones; dirigirse al Presidente del Casino de Pastrana.

SE VENDE un macho de perdiz de tres celos. Miguel García, Cabanillas.



PRIMER ANIVERSARIO

ROGAD Á DIOS EN CARIDAD POR EL

ALMA DEL SEÑOR

DON LUIS NEÉ Y LUCAS

QUE FALLECIÓ EN MADRID EL DÍA 20 DE FEBRERO DE 1903

después de recibir los Santos

Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada madre D.^a María de Lucas, su hermana Josefina, hijos, primos y demás parientes, ruegan á V. se sirva encomendarle á Dios en sus oraciones.

El Funeral que se celebrará el día 30 en el pueblo de Muduex (Guadalajara); las misas de ocho á nueve en la Iglesia de San José (Madrid) y todas las misas que se celebren el día 22, desde las nueve en adelante, en el convento de las Carmelitas (vulgo de abajo), serán aplicadas por el descanso de su alma.

Guadalajara: 1904—Imp. "LA REGION."

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis ó convalecencias, dispepsias, (pereza de digerir) raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

Elixir Callol

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: Farmacia Callol, Diputación, 273, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca prendas de vestir y otras similares. Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

MÁQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Pesetas 250 semanales
Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Fabril Singer
Concesionarios en España: ADCOCK Y C. LA
Sucursales
en la provincia de Guadalajara

Guadalajara: Calle Mayor Alta, 10

¡Precio fijo! **Guadalajara** ¡Precio fijo!

GRAN ALMACÉN MADRILEÑO

MAYOR BAJA, 59 Y 61

(Frente á Santa Clara)

¿Por qué vende tanto el Almacén Madrileño? Porque vende muy barato y su seriedad, la bondad de sus géneros, el Precio fijo inalterable, y la medida por metros, inspiran la confianza á los muchos compradores conque cuenta ya esta casa.

¡Donde no hay regateo, no hay engaño!

Las mantas, los tapabocas, mantones, panas, retores, fajas, corsés y toda clase de tejidos, los encontrarán en el Almacén Madrileño á verdaderos precios de fábrica.

Tenemos á la venta una gran partida de retales franela que un fabricante de Barcelona ha mandado á esta casa para que se den medio regalados.

También vendemos una gran partida

de panas, tapabocas y retores, que llaman la atención por lo *baratísimo de sus precios*.

Panas bordón gordo, á 1'75 pesetas metro; tapabocas de 25 pesetas, á 15; piezas retor con 20 metros, para sábanas, 15 pesetas; pañuelos blancos, muy grandes, 1'10 pesetas docena; corsés y géneros á propósito para novias á precios de fábrica

Esta casa todo cuanto anuncia es verdad y de todo cuanto se ofrece hay gran surtido.

No cansaremos con repetir que la medida es por metros y que un niño puede venir á comprar, porque es precio fijo, serio é inalterable.

ALMACÉN MADRILEÑO

Mayor baja, 59 y 61

GUADALAJARA

NOTA. Tenemos muestras de todos los géneros las que mandaremos á quien las solicite dentro y fuera de la capital.

SE VENDEN
Seis mulas baratas.—Fonda del Nor-
te darán razón. Av.

SE VENDE
Vino superior de cosechero, calle de
Barrionuevo baja, núm. 27, duplicado
á 28 reales arroba. Av.

Imprenta "La Región,"
Modelación completa de Quintas
y
Cédulas personales

Vino tinto superior

Se vende á 6 pesetas arroba desde media cuartilla en adelante en la Bodega del Sr. García Montesorro calle de Miranda.

Horas de 11 á 1.

Hojalatero en Jadraque

Se hacen zafras para aceite á los precios siguientes:

De 20 arrobas, collate.	20 pesetas.
De 30 id. id.	24 id.
De 40 id. id.	30 id.

y además se regala una de arroba por cada zafra de 20 arrobas en adelante.

18-10

SASTRERIA MILITAR Y DE PAISANO

VIUDA DE CARO Y HERMANO

SUCESORES DE CARO HERMANOS

19—CRUZ—19.—MADRID

Premiados en la Exposición de Paris

Uniformes para colegiales.—Impermeables de reglamento y de paisano desde 60 pts Prontitud en los encargos. Corte y confección esmerada. Se garantizan los bordados

NITRATO DE SOSA

Ahora es el momento oportuno para que los labradores se provean de NITRATO DE SOSA, excelente abono mineral que derramando sobre los sembrados en el mes de Marzo, aprovechando un dia lluvioso, asegura la cosecha y la multiplica.

Por probar poco se pierde.

Los pedidos pueden hacerse por conducto del Administrador de "La Región," á D. Amadeo Cros, BARCELONA.

Representante en Madrid,

MARIANO MATESANZ

Santa Catalina, 12